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IŶveŶtář asertivitǇ 
Pavlína Bezděková, Manuela Haug, Karolína Vacková 

 

Asertivita 

 

Slovo asertivita poĐhází z aŶgliĐkého „assert“, Đož zŶaŵeŶá prosazovat, uplatňovat a 
v psǇĐhologii Ŷese předevšíŵ výzŶaŵ seďeprosazováŶí. JedŶá se o velŵi ŵoderŶí téŵa, 
jelikož eǆistuje ŵŶoho jediŶĐů, kteří asertivitu postrádají. Tíŵto Ŷedostatkeŵ trpí osoďǇ, 
které Ŷedokáží trvat Ŷa svéŵ, přestože jsou přesvědčeŶi o pravdě. Mají oďtíže 
s prosazováŶíŵ vlastŶího Ŷázoru, odporováŶíŵ ŶepřijatelŶýŵ Ŷázorůŵ a zkrátka jiŵ dělá 
proďléŵ říĐi „Ŷe“. TeŶto Ŷedostatek asertivitǇ ŵůže vést ke sŶížeŶí seďehodŶoĐeŶí a 
k depresivŶíŵ stavůŵ, pročež v ráŵĐi psǇĐhoterapií vzŶikají výĐvikǇ asertivitǇ ;NakoŶečŶý, 
2013).  

 

AsertivŶí ĐhováŶí tedǇ představuje sĐhopŶost přesvědčit okolí o toŵ, že ŵá každý právo se 
rozhodŶout jak ŵǇslet a jedŶat. JediŶeĐ, který se Đhová asertivŶě projevuje respekt vůči soďě 
a svéŵu okolí a dokáže se shodŶout Ŷa koŵproŵisu. Kroŵě se dokáže rozhodovat a sdělit 
svůj pohled Ŷa daŶou situaĐi a zároveň zaĐhovává svoďodu ostatních. Asertivita 

v každodeŶŶíŵ životě usŶadňuje rozpozŶáŶí a zastaveŶí ŵaŶipulativŶího jedŶáŶí a prosadit 
své požadavkǇ ;Bukovská, ϮϬϬϲͿ. 
 

K Ŷejčastěji užívaŶýŵ asertivŶíŵ teĐhŶikáŵ patří ŶáĐvik vǇjadřováŶí svýĐh poĐitů. V rámci 

psychoterapie si klienti zkouší vǇjádřit vlastŶí eŵoĐioŶálŶí stav v momentech, kdy pocítili 

zklaŵáŶí Ŷeďo útok. Dalšíŵ užitečŶýŵ krokeŵ je tak zvaŶé „ŵlžeŶí“, při kteréŵ se osoďa 
vǇhŶe agresivŶíŵu útoku Ŷeďo sarkasŵu tíŵ, že s výrokeŵ alespoň částečŶě souhlasí. Tíŵto 
způsoďeŵ agresora „odzďrojí“. Dále eǆistuje ŵetoda poškráďaŶé deskǇ, která zahrŶuje 
Ŷeustálé a klidŶé opakováŶí vlastŶího přáŶí v situacích, kdy druhá osoba neustoupí ze svého 

staŶoviska. TeŶto postup se dá uplatŶit předevšíŵ v oďĐhodŶíŵ prostředí, při vǇjedŶáváŶí 
nebo vǇřizováŶí reklaŵaĐe ;CoŵstoĐk, ϮϬϭϲͿ. 
 

 

Tvorďa položek a testovýĐh škál 
 

Celkově jsŵe předložili respoŶdeŶtůŵ ϭϱ položek. VětšiŶa položek představovala popis 
určité situaĐe, která vǇžadovala asertivŶí jedŶáŶí. Jelikož se asertivita projevuje předevšíŵ 
v praktiĐkýĐh a ďěžŶýĐh situaĐíĐh každodeŶŶího života se Ŷáŵ zvoleŶá forŵa položek zdála 
ŶejvhodŶější vzhledeŵ k testovaŶé proďleŵatiĐe.  PoložkǇ ďǇlǇ vǇtvořeŶǇ forŵou tvrzeŶí, Ŷa 
které ŵohl respoŶdeŶt zvolit jedŶu ze ϰ odpovědí: 
 

1 Souhlasím 

2 Spíše souhlasím 

3 Spíše Ŷesouhlasíŵ 

4 Nesouhlasím 

 

Odpovědi zvolil dle vlastŶího uvážeŶí Ŷad tíŵ, jak ďǇ se v dané situaci respondent zachoval. 

V iŶveŶtáři ďǇla použita Likertova forŵa položek pro odpovědi, kterou jsŵe upravili 
vǇŶeĐháŶíŵ ŵožŶostí „Ŷevíŵ“. V Ŷašeŵ iŶveŶtáři došlo k této modifikaci z toho důvodu, že 
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jsŵe Đhtěli přiŶutit respoŶdeŶtǇ k toŵu, aďǇ se spíše ŶakloŶili k určitéŵu pólu a zároveň 
jsŵe Đhtěli předejít určité ĐeŶtrálŶí teŶdeŶĐi. Dále jsŵe do iŶveŶtáře zařadili ϲ iŶverzŶíĐh 
položek za účeleŵ předĐházeŶí ŵeĐhaŶiĐkéŵu odpovídáŶí.  
 

 

# )ŶěŶí položek Pozn. 

           1 Jseŵ sĐhopŶá požádat ŶadřízeŶého o zvýšeŶí platu, kdǇž víŵ, že si to 
zasloužíŵ 

 

           2 Raději Ŷekritizuji výrokǇ ostatŶíĐh lidí, přestože víŵ, že se ŵýlí.  inverzní 

           3 Pokud kaŵarádovi půjčíŵ ϭϬϬ kč a oŶ ŵi peŶíze zapoŵeŶe vrátit, Ŷedělá ŵi 
proďléŵ ŵu to připoŵeŶout. 

 

           4 Dovedu požádat o poŵoĐ, kdǇž ji potřeďuji.  

5 KoŵuŶikaĐe s vǇsoĐe postaveŶýŵi lidŵi ŵě zŶervózňuje. inverzní 

6 Koupil jsem si kaďát a ŶásledŶě zjišťuji, že ĐhǇďí kŶoflík. Vrátíŵ se do oďĐhodu 
a požaduji reklaŵaĐi. 

 

7 KdǇž ŵŶe Ŷěkdo předďěhŶe ve froŶtě, Ŷeohradíŵ se, přestože jseŵ ŶaštvaŶý. inverzní 

8 Uŵíŵ začít, vést a slušŶě ukoŶčit rozhovor.  

9 KdǇž Ŷěčeŵu Ŷerozuŵíŵ ve škole nebo v práci, je mi trapné se na to zeptat.  inverzní 

10 Jseŵ si vědoŵ svýĐh sĐhopŶostí a dovedŶostí.  

11 Dokáži odŵítŶout prosďu, pokud ji ŶeĐhĐi splŶit.  

12 VětšiŶa lidí koleŵ ŵě je asertivŶější Ŷež já. inverzní 

13 Pokud nejsem spokojený s obsluhou v restauraci, dám jí to najevo.  

14 Uŵíŵ vǇjádřit svůj Ŷázor ve skupiŶě, přestože většiŶa se ŵŶou Ŷesouhlasí.  

15 Často ŵáŵ poĐit, že ŵě lidé vǇužívají.  inverzní 

 

 

Výzkumný soubor 

 

PůvodŶí počet respoŶdeŶtů čiŶil ϯϭϱ. ) projektu jsŵe vǇřadili ϲ respoŶdeŶtů, kteří 
odpovídali podle určitého vzorĐe. JediŶĐe, který ŵěl delší čas vǇplňováŶí ;až ϯϬϬϬ sͿ, jsŵe ze 
zpraĐováŶí ŶevǇřadili, protože jsŵe usoudili, že odďíháŶí od vǇplňováŶí Ŷeovlivňuje zvoleŶé 
výsledkǇ. Celkově jsŵe tedǇ praĐovali s datǇ ϯϬϵ respoŶdeŶtů, z toho se do projektu zapojilo 

ϳϳ ŵužů a ϮϯϮ žeŶ.  
Věkový průŵěr odpovídá hodŶotě Ϯϳ, ŵediáŶ hodŶotě Ϯϰ a ŵodus je ϮϮ let. Věk v Ŷašeŵ 
výzkuŵŶéŵ souďoru dosahoval rozptǇlu ϴϭ,ϴϰ, přičeŵž se účastŶili respoŶdeŶti v rozmezí 

ϭϰ až ϳϱ let.  
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EǆploračŶí faktorová aŶalýza 
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K zjištěŶí počtu faktorů jsŵe si Ŷejprve poŵoĐí prograŵu StatistiĐa ϭϮ vǇtvořili výše uvedeŶý 
sutiŶový graf. VzŶikla Ŷáŵ výrazŶá „sutiŶa“, která je jasŶě odděleŶá od zďǇlýĐh ďodů. 
Přestože Ŷěkteří autoři doporučují volit faktorǇ, které ŵají hodŶotu vǇšší Ŷež ϭ jsme 

upředŶostŶili zvolit pouze ϭ faktor, kterýŵ Ŷazveŵe Asertivita. K toŵuto závěru se Ŷáŵ 
grafiĐké zŶázorŶěŶí jeví jako dostačujíĐí iŶforŵaĐe, ke které ŶeŶí již třeďa volit ŵetodu 

zkouŵáŶí souvislosti ŵezi  položkaŵi a faktorǇ.  
 

ProŵěŶŶá 

Faktor. 

zátěže  
Faktor (1) 

Položka ϭ -0,65 

Položka Ϯ_iŶv -0,41 

Položka ϯ -0,42 

Položka ϰ -0,54 

Položka ϱ_iŶv -0,56 

Položka ϲ -0,37 

Položka ϳ_iŶv -0,44 

Položka ϴ -0,48 

Položka ϵ_iŶv -0,66 

Položka ϭϬ -0,55 

Položka ϭϭ -0,57 

Položka ϭϮ_iŶv -0,60 

Položka ϭϯ -0,55 

Položka ϭϰ -0,67 

Položka ϭϱ_iŶv -0,36 

Prp.celk 28% 
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Z taďulkǇ tedǇ vǇplývá, že Ŷáš faktor ŶejvíĐe sǇtí položka č. ϭϰ, č. ϵ, č. ϭ a č. ϭϮ. O ŶěĐo ŵéŶě, 
ale stále ještě relativŶě silŶé jsou položkǇ č. ϰ, ϱ, ϭϬ a ϭϯ.  
Testové škálǇ a výpočet hruďého skóru 

 

Náš test asertivitǇ je jedŶodiŵeŶzioŶálŶí s jedním faktorem, který jsme pojmenovali 

„asertivŶí jedŶáŶí“.  
PoložkǇ číslo Ϯ, ϱ, ϳ, ϵ, ϭϮ a ϭϱ jsou iŶverzŶí položkǇ. Proto je před výpočteŵ hruďého skóru 
musíme upravit podle vzorce Xr = (MAX+MIN) – X. X je původŶí výsledek, MAX a MIN jsou 
ŶejvǇšší a ŶejŶižší skórǇ, kterýĐh lze v testu dosáhnout, tedy MAX = 4 a MIN = 1.  

Hruďý skór je součteŵ všeĐh položek. MiŶiŵálŶí hruďý skór je ϭϱ a ŵaǆiŵálŶí hruďý skór je 
60.  

Suďškála PoložkǇ 

Asertivní jednání 

1, 2R, 3, 4, 5R, 6, 

7R, 8, 9R, 10, 11, 

12R, 13, 14, 15R 

  

 PozŶ.: PoložkǇ ozŶačeŶé písŵeŶeŵ R se skórují iŶverzŶě. 
 

DůkazǇ o reliaďilitě ŵetodǇ 

 

VŶitřŶí koŶzisteŶĐe 

 

Výsledek Cronbachovy alfy je 0,81.  

 

Korigovaná korelace celku s položkou ďǇ ŵohla ďýt proďleŵatiĐká u položek číslo ϲ a ϭϱ, 
protože jsou ŵeŶší Ŷež hodŶota Ϭ,ϯ a z iŶveŶtáře ďǇĐhoŵ je proto vǇřadilǇ. 
 

 

Položka Oblíbenost Prvek-celek 

Korelace 

Alfa po odstraŶěŶí 

1 2,39 0,53 0,79 

2 2,60 0,32 0,80 

3 2,07 0,35 0,80 

4 1,80 0,44 0,80 

5 3,20 0,45 0,79 

6 2,06 0,30 0,81 

7 2,94 0,36 0,80 

8 1,64 0,37 0,80 

9 3,36 0,54 0,79 

10 1,77 0,43 0,80 

11 2,21 0,47 0,79 

12 2,79 0,49 0,79 

13 2,47 0,45 0,80 

14 1,97 0,56 0,79 

15 3,03 0,28 0,81 
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Split-half reliabilita 

 

Hodnota split-half reliability vychází 0,82. PoložkǇ iŶveŶtáře jsŵe rozdělilǇ Ŷa sudé a liĐhé. 
 

Spolehlivost po rozděleŶí: Ϭ,ϴϮ   

N= 309 SouhrŶ ϭ. položek SouhrŶ Ϯ. položek 

Počet položek 8 7 

Průŵěr: 21,48 21,04 

 

SD 4,03 3,16 

 

Rozptyl 16,23 

 

9,96 

 

Alfa 0,70 

 

0,64 

 

RozděleŶí položek:   

                           1 Položka ϭ  Položka 2 

2 Položka 3 Položka 4 

3 Položka 5 Položka 6 

4 Položka ϳ Položka 8 

5 Položka 9 Položka 10 

6 Položka 11 Položka 12 

7 Položka 13 Položka 14 

8 Položka 15  

 

 

Reliabilita jako stabilita v čase 

 

Náš iŶveŶtář opakovaŶě vǇplŶilo pouze sedŵ respoŶdeŶtů, tři žeŶǇ a čtǇři ŵuži. Dva 
respoŶdeŶtǇ jsŵe ŵuselǇ vǇřadit z důvodu ŶekoŶzisteŶĐe odpovědí. Nakonec jsme tedy 

počítalǇ pouze s pěti proďaŶdǇ. )ŵíŶěŶí respoŶdeŶti vǇplŶili iŶveŶtář opakovaŶě, kdǇ 
Ŷejdelší doďa ŵezi vǇplŶěŶíŵi ďǇla ϭϳ dŶí, Ŷejkratší potoŵ ϴ dŶí a průŵěrŶá doďa ŵezi 
vǇplŶěŶíŵi ďǇla ϭϰ,Ϯ dŶí. Reliaďilita jako staďilita v čase Ŷáŵ vǇšla 0,97, ale vzhledem 

k ŶedostačujíĐíŵu počtu respoŶdeŶtů, kteří test vǇplŶili opakovaŶě, považujeŵe teŶto 
výsledek pouze za orieŶtačŶí. 
 

DůkazǇ o validitě ŵetodǇ 

 

Naše validizačŶí kritériuŵ: 
 

V oďĐhodě jste si koupil/a velŵi drahý kufr. 
Po pár ĐestáĐh se Váŵ ošoupala kolečka. Kufr ĐhĐete reklaŵovat, a tak jdete do obchodu, kde jste ho 

koupil/a. 

VǇ: Doďrý deŶ, koupil/a jseŵ si u Vás teŶto kufr, ale po Ϯ ĐestáĐh se ŵi ošoupala kolečka a Đhtěl/a 
bych ho reklamovat. 



 6 

Prodavačka: NeŶí ŵožŶé, aďǇ se kolečka tak rǇĐhle ošoupala. VǇpadá to, že jste v kufru ŵěl/a příliš 
velkou zátěž a kufr ďǇl vǇroďeŶý do 10 kg. 

VǇ: Víŵ jistě, že oďsah kufru Ŷevážil víĐ Ŷež ϭϬ kg. Po Ϯ ĐestáĐh se ŵi kolečka rozďila, a proto požaduji 
reklamaci. 

Prodavačka: Neŵůžete ode ŵě očekávat, že Váŵ vrátíŵ peŶíze potoŵ, Đo jste kufr Ŷěkolikrát 
použil/a a zŶičil/a. 
Jak byste dál zareagoval/a? 

Jako validizačŶí kritériuŵ jsŵe zvolilǇ reakĐi respoŶdeŶta Ŷa daŶou situaĐi. Tíŵto jsŵe tedǇ Ŷáš 
vzorek rozdělilǇ Ŷa dvě skupiŶǇ, a to respoŶdeŶtǇ, kteří situaĐi dále řešit Ŷeďudou a respoŶdeŶtǇ, 
kteří ďudou i Ŷadále reklaŵaĐi požadovat.  

Pracujeme tedy s alterŶativŶí a ŵetriĐkou proŵěŶŶou, ŶezŶáŵe shodǇ rozptǇlů, takže jsŵe zvolilǇ 
WelĐhův test, jehož testové kritériuŵ se rovŶá sigŶifikaŶtŶí hodŶotě -3,46, což značí poměrně slabý 
vztah. Z bodově biseriální korelace jsme zjistily, že rpb= 0,27, což značí slabý vztah. 

 

OrieŶtačŶí ŶorŵǇ 

 

Jelikož eǆistuje zaŶedďatelŶý rozdíl ŵezi průŵěrǇ a sŵěrodatŶýŵi odĐhǇlkaŵi ŵezi 
věkovýŵi skupiŶaŵi, staŶovujeŵe ŶorŵǇ pouze pro pohlaví. 
Hruďý skór převedeŵe Ŷa staŶdardŶí z-skór pomocí Z transformace: TS= 50 + 10 ∗ �� −� 

/SD. KdǇ HS je hruďý skór, M je průŵěr vzorku a SD je sŵěrodatŶá odĐhǇlka. 
 

PrůŵěrǇ a sŵěrodatŶé odĐhǇlkǇ HS: 
 

  PRŮMĚR 

SMĚRODATNÁ 
ODCHYLKA 

MUŽI 36,18 1,36 

ŽENY 36,35 1,69 

 

 

 

Taďulka pro převod Ŷa staŶdardŶí z – skóry a T – skóry: 

 

HS )S žeŶǇ )S ŵuži TS ŽENY TS MUŽI 
24 -7 -9 -23 -39 

25 -7 -8 -17 -32 

26 -6 -7 -11 -25 

27 -6 -7 -5 -17 

28 -5 -6 1 -10 

29 -4 -5 7 -3 

30 -4 -5 13 5 

31 -3 -4 18 12 

32 -3 -3 24 19 

33 -2 -2 30 27 

34 -1 -2 36 34 

35 -1 -1 42 41 

36 0 0 48 49 
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37 0 1 54 56 

38 1 1 60 63 

39 2 2 66 71 

40 2 3 72 78 

41 3 4 77 85 

42 3 4 83 93 

43 4 5 89 100 

44 5 6 95 107 

45 5 6 101 115 

46 6 7 107 122 

47 6 8 113 129 

48 7 9 119 137 

49 7 9 125 144 

50 8 10 131 151 

51 9 11 136 159 

 

Zhodnocení metody 

 

Při vǇhodŶoĐováŶí Ŷaší ŵetodǇ jsŵe ŶarazilǇ Ŷa její liŵitǇ. Otázkou je, zda ďǇla zvoleŶa 
vhodŶá validačŶí otázka. Dalšíŵ rizikeŵ je ŶerovŶoŵěrŶé rozložeŶí pohlaví respoŶdeŶtů, 
kdǇ se zapojilo pouze ϳϳ ŵužů a ϮϯϮ žeŶ, a také ŶerovŶoŵěrŶé rozložeŶí dle věku. ) toho 

důvodu ďǇlǇ zvoleŶǇ ŶorŵǇ pouze pro pohlaví. Přestože Ŷáŵ vǇšla reliaďilita v čase Ϭ,ϵϳ, 
ŵůžeŵe ji z důvodu ŵalého počtu proďaŶdů, kteří se Ŷa Ŷi podíleli, považovat za pouze 
orieŶtačŶí. 
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